

EL PROGRESO

Redacción, San José, 36

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 164

EL PRÍNCIPE ALBERTO EN TENERIFE

Nuestro saludo

La Redacción de *El Progreso* saluda respetuosamente al joven Príncipe Alberto de Inglaterra, deseándole, así como a la oficialidad y tripulación del crucero *Cumberland*, que la estancia en Tenerife le sea grata. *~ ~ ~*

Greeting

The Editor's Office of *El Progreso* respectfully greets Prince Albert of England, wishing His Royal Highness, as well as the Officers and Crew of H. M. S. *Cumberland*, a pleasant stay in Tenerife. *~ ~ ~*

AZCÁRATE EN PALACIO

NUESTRA OPINIÓN

En otro lugar de esta misma edición verán nuestros lectores reproducidas las diferentes opiniones que la visita hecha al rey por el diputado republicano D. Gumersindo Azcárate merece a algunos prestigiosos políticos de la Corte. En casi todas ellas se traduce la satisfacción causada por esos nuevos horizontes de liberalismo en que ahora parece que se inspira la política que siguen las altas figuras de la Nación, amenazando la extinción absoluta de las agrupaciones reaccionarias e inquisitoriales que tan apropiadamente sabe representar el partido conservador, cuya jefatura ostenta Maura con la ayuda del espolique Cierva.

Ahora bien, nosotros tenemos que dolernos profundamente de este transcendental acontecimiento, cuyos resultados, si bien es verdad que colmarán nuestros ardientes deseos de ver incapitados para siempre a los odiosos hombres de 1909, también han de acarrear señalados perjuicios para el desarrollo del republicanismo nacional. Nos otros creemos adivinar que todo ese anhelo de liberalismo y de libertad dentro del régimen monárquico, no ha de ser tan sincero como parece.

Se llama a los republicanos, se cuenta con ellos para las resoluciones más transcendentales, se les agasaja, se les concede cuantas prerrogativas han pedido durante el curso de sus campañas en el Parlamento, en el mitin y en la Prensa, siempre—claro está—que estas prerrogativas no signifiquen un peligro o un daño para el régimen; se satisfacen sus deseos y se les miman como a prodigios hijos. Todo esto tan halagüeño para los elementos republicanos de más valía y que parece ser un río avance hacia el logro de los más nobles ideales, es muy posible que envuelva en sí un escatimoso maquiavelismo muy propio del traveso cojo que hoy tiene a su cargo la jefatura del Gobierno de la Nación.

Con tales concesiones es indudable que se hace una política liberal en consonancia con el concierto europeo; pero indudable es también que esto imposibilita la acción republicana y mengua las armas de nuestros correligionarios para consumir la conquista del ideal común. Además los avances hacia el liberalismo dentro del régimen monárquico no extinguen ni mucho menos, lo que éste entraña de ruín y pernicioso para la vida del pueblo.

Alegremonos de que la reacción con Maura, su instrumento, a la cabeza, desaparezca de la vida política nacional; pero dolámonos de que esa misma desaparición venga a reafirmar aun por más tiempo la existencia del régimen actual.

En cuanto a nuestro modo de ver el que el Sr. Azcárate haya acudido al llamamiento hecho por D. Alfonso, nada queremos decir por ahora. Si nuestros temores se confirman, de sobra comentado queda ese acto. El tiempo, pues, será el encargado de decir si el ilustre republicano obró o no bien visitando al rey, y hasta apoyando la conveniencia de que en cualquier crisis de Gobierno que se presente, se escuche la opinión de los elementos republicanos.

Por de pronto sólo recordaremos lo que a este propósito han manifestado los amigos del señor Lerroux, también ilustre caudillo republicano, jefe del Partido Radical:

"El Sr. Lerroux no será llamado a Palacio porque el rey llama solamente a aquellos que se sabe de antemano que van a ir. No hay, pues, que pensar en eso. Pero en el caso improbable que el jefe del Partido Radical fuese llamado, nosotros podemos asegurar que el Sr. Lerroux no irá a Palacio."

Y como final, insertaremos las frases con que el Sr. Montoya, Presidente de la «Federación Obrera» de Zaragoza, expresó su opinión, la cual está muy en armonía con la nuestra.

"Si llega a conseguirse la pretensión de apuntalar el régimen monárquico con las personalidades del republicanismo, tendremos monarquía hasta fin de siglo..."

Y eso es lo triste.

Clima de esta Capital

Día 23 de Enero
Temperatura máxima a la sombra 20.5
Mínima 16.2
Oscilación 4.3

OBITUARIO

HA fallecido en esta Capital, después de prolongados sufrimientos, nuestro antiguo amigo don Federico Hernández Marrero, cuyo entierro civil tuvo lugar ayer.

A su viuda y demás familiares significamos la expresión de nuestro pésame.

Ateneo Tinerfeño

LA apertura del curso académico del actual año, que se había anunciado celebraría el Ateneo el día 26 del corriente en el Salón de actos del Ayuntamiento, se hará en la Diputación provincial, por estar ocupado aquel local con motivo de la elección de Senadores.

Telegramas de anoche

(De nuestro corresponsal en Madrid)
Madrid, 23 (20).

El indulto

Conforme anunció oportunamente, ya ha sido firmado por el rey el amplío indulto de procesados por diferentes causas.

Es general

Este indulto tiene carácter general, comprendiendo a todos los condenados a penas aflictivas por delitos políticos, de prensa y diferentes de orden social.

De muerte

El indulto ha comprendido también a seis condenados a pena de muerte. La noticia será comunicada seguidamente a estos infelices.

Se aplaude

La noticia del indulto ha causado general regocijo, aplaudiéndose sin reserva este rasgo del Gobierno.

La prensa liberal dedica largos artículos agradeciendo el indulto en nombre de los periodistas condenados y de las ideas democráticas.

Los zorrillistas

Comunican de Barcelona que los republicanos zorrillistas de la ciudad condal organizan un solemne acto con objeto de acreditar la existencia del Partido.

Los zorrillistas se muestran entusiasmados con este proyecto y hacen todo género de preparativos a fin de que el acto resulte todo lo solemne que desean.

De Nueva York

Se han recibido noticias de Nueva York dando cuenta de un conflicto obrero promovido por los sastres de aquella ciudad los cuales se han declarado en huelga.

Hasta la fecha se sabe que el número de huelguistas asciende a 160.000.

Apuro

Las autoridades neuyorkinas y hasta el Gobierno yankee se ven en un verdadero apuro para poder dar una solución al conflicto promovido por los sastres huelguistas.

Explosión

Comunican de París que en Salsbury (Rodesia) ha ocurrido una explosión en una cantera de pizarra.

Resultaron muertos 27 indígenas y 2 blancos.

Enfermo grave

Añaden las noticias recibidas de París que se asegura que el rey Pedro de Servia está gravísimamente enfermo.

Por primera vez ha dejado de asistir a la ceremonia de la bendición de las aguas.

Mesa.

Cambios de hoy

Londres, vista, a 27'03, por £
París, vista, a 7'30.

Para la presente estación

Se acaban de recibir panas de colores y negras para trajes de señoras y señoritas, como también paños motosos para abrigos de señoras, en el establecimiento de la calle de Alfonso XIII, núm. 13.

Cruz Roja

Acto solemne

Lo fué, en grado sumo, el de colocar la primera piedra del Edificio social, y Casa de Socorro de la Cruz Roja.

El Excmo. Sr. Capitán General presidió la ceremonia en representación de los reyes; y el obispo de la Diócesis la bendijo, pronunciando el Presidente de la Sección Provincial de la Cruz Roja, un breve discurso.

Rindió honores una compañía con bandera y las bandas de tambores y cornetas del Regimiento de Infantería de Tenerife, y las Ambulancias de la Comisión de La Laguna y esta Capital.

Asistieron al acto los Generales, Jefes y Oficiales de la guarnición, Autoridades civiles, Comisiones de señoras de Sociedades benéficas, Comisión de la Cruz Roja de La Laguna y esta Capital, y la de señoras en pleno.

Al cabo de la Ambulancia Arturo Molina, le fueron impuestas la medalla de oro por la señora Presidenta doña Julia Verdugo de Mauriz, y la medalla de Salvamento de Naufragos, por el Comandante de Marina Sr. Navarro. Fué una nota altamente simpática que coronó la fiesta.

Nuestra cordial enhorabuena a la Cruz Roja.

Baile de crisantemos

Al baile de mañana en el Salón Novedades, asistirán los Jefes y Oficiales del crucero de guerra inglés *Cumberland*.

LO DEL DIA

La entrevista de Azcárate y el rey

Juicios y comentarios. * Hablan los republicanos. * Opiniones de la prensa. * * *

Habla Pablo Iglesias

EL "leader" de los socialistas españoles, Pablo Iglesias, hablando ayer con algunos periodistas, se expresaba así:

—Aunque no tengo bastantes elementos de juicio, creo plausible la iniciativa de que sean escuchadas las opiniones de personalidades de tendencia radical, porque me parece la condena más rotunda de la desatentada política reaccionaria.

Desde luego, el acto de ir el señor Azcárate a palacio tiene una gran transcendencia, y sobre todo, para ir el señor Maura...

Como alguien hiciera observar al señor Iglesias que el rey de Italia conferencia con los jefes de los partidos más avanzados, replicó el diputado por Madrid:

—No es lo mismo, pues allí se ha ido evolucionando lentamente, pero desde hace bastante tiempo, y aquí la transición es muy brusca y temo que se detenga ahí.

¡Ojalá me equivoque!

Pérez Galdós

Se hallaba en el Español cuando Azcárate estaba en Palacio.

Se mostró alborozado, alabó la resolución de don Gumersindo Azcárate y él mismo la comunicó por teléfono a su familia.

El gran novelista, el dignísimo presidente del Comité de Conjunción estima que el acto de Azcárate, de cuyo republicanismo es injurioso dudar, será fecundo para el porvenir de España.

Sol y Ortega

El Sr. Sol y Ortega estuvo a última hora de la tarde en el Congreso, siendo interrogado sobre el asunto del día. Contestó que tenía pocos elementos para juzgar del asunto.

El acto de Maura—ha dicho—produjo una crisis subterránea, y se hace necesario proyectar ahora mucha luz, aplicando incluso los rayos X para orientarse y formular un juicio definitivo.

—¿Iría usted a Palacio?—se le preguntó.

—¡Oh! Eso es cosa que tendría que pensarlo mucho. No podría contestar ahora.

D. José Fernando González
El ilustre exministro de la República don José Fernando González que estuvo ayer un rato en el Congreso expresó su opinión de esta manera:

—Estoy lleno de satisfacción y aplaudo tanto al señor Azcárate como al rey.

Me satisface mucho el nuevo y liberal ambiente que se respira y que en mi tiempo era asfixiante.

Me rebosa la complacencia porque creo que vamos a empezar a vivir a la europea.

Gil Berges

Si este movimiento democratizador que revela el acto del monarca, dice, tiene eficacia, resultará que en vez de una revolución desde arriba como había prometido Maura, tendremos una revolución desde más arriba.

Para nosotros, los posibilistas, no constituye eso una novedad sorprendente. Siempre admitimos la colaboración en los gobiernos monárquicos en toda labor democrática; pero claro es que, desde la Prensa, el Parlamento, el mitin, nunca dentro del Gobierno, porque nosotros por nada dejaremos de ser republicanos.

D. Manuel Montoya

El socialista D. Manuel Montoya, Presidente de la Federación Obrera de Zaragoza, opina que si llega a conseguirse la pretensión de apuntalar el régimen monárquico con las personalidades del republicanismo, tendremos monarquía hasta fin de siglo.

Comentarios de la Prensa

España Nueva

El día de ayer es un día de triunfo para los ideales democráticos. Es la confesión tácita de que la droga reaccionaria, de que el "elixir estomacal" de Maura ha sido, por ineffecto y peligroso, desterrado de la farmacia de Pa-

lacio, o guardado en ella para el caso extremo en que se aplican los medicamentos venenosos, los grandes revulsivos cuya estadística de mortalidad, entre los que han empleado la misma fórmula, pone los pelos de punta.

Es el aniquilamiento político del hombre funesto que encarnaba los procedimientos inquisitoriales de crueldad y de sangre, impropios de los tiempos modernos, y la declaración implícita de que no volverá a subir las escaleras de Palacio, llamado como un hombre de Estado para gobernar dentro del orden y la legalidad, sino, si acaso y en un momento de desesperación, como un verdugo que en vano intentaría dominar a España por el pánico.

Desde este punto de vista, el día de ayer ha sido un día de triunfo para la opinión liberal del país, porque de una manera definitiva ha logrado extrañar al tirano y arrojarle del baluarte de la política gubernamental en que se escuchaba.

En cuanto al otro aspecto de la cuestión, al de las consecuencias que la nueva orientación que parece querer dar el Poder moderador a la política gubernamental del Estado pueda tener para el triunfo definitivo de la causa republicana, no pueden ser, en nuestro sentir, más favorables.

El acto de ayer es un reconocimiento de lo sano de nuestros ideales, de lo ventajoso para el florecimiento de la Patria, puesto que en nuestro programa está la resolución de los problemas políticos, económicos, sociales y religiosos, y hoy, más que nunca, debemos luchar con fe y con entusiasmo por su pronta realización, y unirse a la gran masa republicana en una sola aspiración y en un solo esfuerzo.

El Siglo Futuro

Y el Sr. Maura, que se fué por lo de las promiscuidades, y que volvió, sin duda, sobre prendas de la rectificación que él pedía por necesitarlo su partido con necesidad de medio y con necesidad de decoro para lo del turno pacífico, ha podido ver por vía de rectificación... la visita de Azcárate, Cosío y Cajal a Palacio, llamados por la Corona, bajo la responsabilidad de Romanones.

Jamás estuvo más cruel el traveso conde.

El Sr. Maura no quería promiscuidades de republicanos con monárquicos en el partido demócrata. Y se las sirven en Palacio.

El Sr. Maura pedía que se rectificase la política de los contubernios que se apoya en el cuidado que la Corona pone para no irritar a las izquierdas. Sin esa rectificación era imposible, imperdonable la permanencia del partido conservador dentro del régimen. Y se atiende a sus exigencias con toda la generosidad que ayer vería el Sr. Maura en la visita de los republicanos a don Alfonso.

¿Quiere algo más el Sr. Maura?
Pues siga pidiendo, que su boca será medida.

Pero procure pedir lo contrario de lo que quiera, que es el único modo de que se le complazca.

El Correo

Los hechos habrán de decir el alcance de la iniciativa del soberano. Hoy es pronto para juzgar con acierto acerca de la transcendencia que pueda tener en la organización de las fuerzas políticas y en la gobernación pública. Puede adelantarse, sin embargo, la impresión satisfactoria que ha producido en toda la opinión liberal del país el elevado ejemplo de patriotismo del ilustre jefe republicano acudiendo a un cortes requerimiento del jefe del Estado, y el sentido profundo de la realidad que ha mostrado el soberano al comprender la conveniencia de que la monarquía tenga gran amplitud y conzaca todas las ideas.

El Radical

Dejemos al tiempo que ponga de manifiesto las consecuencias de la entrevista del Sr. Azcárate y el rey. Hoy sólo nos interesa oponer contra las tanciosas, laberínticas y vejatorias de-

claraciones de Maura, la realidad es-cueta.
Maura, que afardeaba de monopolizarla, ha sido despedido como se echa a la calle al servidor imprudente. El pobre, que un momento se sintió gran señor, vuelve de su apoteosis al recibir el puntapié del amo y las burlas impudicas del público. Nosotros, por esencia, inclinados al perdón, sólo tenemos ya piedad para el cido.

EN EL CASINO

NUESTRO entusiasta Casino Principal celebrará mañana a las 4 un espléndido te, en honor del Príncipe Alberto de Inglaterra y j fes, y oficinas del crucero Cumberland, que le conduce.
Traje de L. vite.
Para esta fiesta hemos sido atentamente invitados por el digno Director del Casino su otro respetable amigo don Arturo Ballester.
Quedamos muy agradecidos.

EL CRUCERO "CUMBERLAND"

HOY a las once y media fundeó en nuestro puerto el crucero inglés «Cumberland», a bordo del cual viene el Príncipe Alberto de Inglaterra, hijo segundo del rey Jorge V.
Una vez fundeado el «Cumberland» saludó a la plaza, siendo contestado en el acto por el fuerte de Almeida.
Inmediatamente el Sr. Cónsul inglés hizo la visita oficial.
Reiteramos a los distinguidos marinos, nuestro saludo de bienvenida.

La elección de Versalles

Poincaré, presidente de la República

Apuntes biográficos

RAYMOND Poincaré, fué elegido en Versalles presidente de la República francesa, por 483 votos de senadores y diputados.
Nació el nuevo presidente en Bar le Duc, el día 20 de Mayo de 1860. Casado, por tinto, cincuenta y dos años de edad.
Estudió con aprovechamiento las carreras de Derecho y Letras, obteniendo brillantes calificaciones.
En su juventud se dedicó al periodismo, dando ya pruebas notorias de su talento.
Más tarde, en 1887, fué elegido por primera vez diputado.
Ha sido muchas veces ministro. La primera vez en 1893, con el Gabinete Dupuy, ocupó la cartera de Hacienda, distinguiéndose por su meritisima labor.
Después ha ocupado la cartera de Instrucción pública, otra vez la de Hacienda, la de Cultos, y últimamente la de Negocios extranjeros.
Forma parte Mr. Poincaré de muchas sociedades literarias y científicas; es académico; preside la Sociedad de Amigos de la Universidad de París; es miembro del Consejo Superior de Bellas Artes y del Consejo de los Museos Nacionales.
Francia ha encontrado en este intelectual, una figura para tan elevado puesto.

LA ELECCIÓN

Composición de la Asamblea
Poco antes de la una se constituyó la Asamblea de senadores y diputados.
El Senado cuenta 300 puestos, pero hay uno vacante en la actualidad; de modo que existen 299 senadores.
El número total de diputados es de 597, pero hay cuatro asientos sin cubrir; es decir, que sólo existen ahora 593.

El número máximo de votantes será, por consiguiente, de 892. Claro es que la cifra real será menor, pues siempre hay algunas ausencias.
La clasificación de matices en ambas Cámaras es la siguiente:
Cámara de los Diputados.—Izquierda radical socialista, 146; izquierda radical, 111; izquierda democrática, 74; republicanos socialistas, 32; Unión republicana, 31; socialistas unificados, 72; progresistas, 43, independientes, 19; Acción liberal, 30; derecha, 19, e indefinidos, 13.
Senado.—Izquierda democrática, 166; Unión republicana, 58; izquierda republicana, 44, y derecha, 32.

Comienza la sesión

La protesta bonapartista
A la una de la tarde en punto todos los diputados y senadores han ocupado ya indistintamente, sin puesto fijo, los escaños del salón de la Asamblea, y el presidente del Senado M. Antonin Dubost, declara abierta la sesión.
Un aplauso general y vítores a la República siguen a las palabras del presidente.
Se leen enseguida los textos legales que estatuyen el cur. monial del acto.
Según entonces, como en ocasiones anteriores, una vez que el

—Protesto de la ilegalidad de esta ceremonia.
Es un diputado bonapartista, al cual responden con un ¡Abajo Sedan! de todos los lados del Congreso y de algunas tribunas.
El incidente se repite dos veces más.
Cómo se vota
Un ujier se instala al pie de la tribuna donde está colocada sobre una tableta la urna, custodiada por un secretario.
Los diputados van siendo llamados por el ujier que tiene la lista, por el orden que deben votar.
Los votantes suben por la escalerilla izquierda de la tribuna, y al pasar por la mesa de los secretarios—éstos son ocho, y se sientan cuatro a cada lado de la tribuna—uno de ellos le entrega una bolita de madera.
El votante deposita su papeleta bajo sobre cerrado, en la urna, y al descender por la escalerilla derecha, devuelve la bolita a otro secretario.
Este juego de las bolitas sirve para comprobar exactamente el número de votantes.
El presidente vota desde su sitio, entregando su sobre al secretario.
El primer escrutinio
La operación realizase en medio de un silencio religioso.
M. Dubost proclama por fin el resultado.
La mayoría absoluta es 435 votos, repite Dubost.
M. Raymond Poincaré, añade, ha obtenido 429 sufragios.
M. Pams, 327.
M. Vaillant, 63.
M. Deschanel, 18.
M. Ribot, 16.
Hay, además, 13 votos a favor de varios señores.
No habiendo obtenido la mayoría ninguno de los candidatos, agrega el presidente, se procederá inmediatamente a segunda votación.
Se oye un murmullo general. Los pechos anhelantes, respiran desahogados. Los semblantes de los amigos de Poincaré refl jan alegría; los partidarios de Pams, denotan su decepción.
La segunda votación
Los comentarios duran escasamente diez minutos.
Mr. Dubost vuelve a hacer oír su voz vibrante:
Se va a proceder a la segunda votación, y poco a poco, como la vez anterior, los asambleístas van desfiliando por la tribuna.
Todavía el bonapartista de antes grita:
—¡Protesta! Esta reunión no está capacitada legalmente para elegir jefe de Estado.
—¡Abajo los de Sedan!—vuelve a contestar.
Cuando la segunda votación concluye, una vez más dice Dubost:
—La mayoría absoluta es de 435 votos.
Y del escrutinio, a las siete de la tarde, sale triunfante Poincaré, con 483 votos, contra 356 de Pams.
No se oyen ya las cifras que obtienen los otros.
Los vivos ¡insordecedores a la República y a Poincaré ahogan la voz de Dubost.
Un instante solamente se calma el clamor para dejar percibir las frases suc. mentales.
—El ciudadano Mr. Raymond Poincaré, queda elegido presidente de la República francesa.

Imprestiones

La noticia de haber sido elegido Poincaré por la Asamblea de Versalles ha causado excelente impresión en todo París.
Los periódicos, sin excepción, se felicitan y felicitan a la Asamblea que una vez más ha demostrado la normalidad con que se ejercen las más trascendentales funciones del Estado en la democracia francesa.
Los partidarios de Pams recogen el triunfo de Poincaré acatándol sin reparos, fiando, dicen algunos, en que el presidente electo sabrá cumplir su misión elevada sin que la pasión política de partido perturbe la serenidad de su juicio.
Créase que el 17 de Febrero, cuando Poincaré se posesione de la Presidencia le sustituirá Briand al frente del Gobierno.

La cuestión Clemenceau arreglada

Los incidentes desagradables a que ha dado lugar el apasionamiento en los momentos de lucha, tienden a olvidarse.
Clemenceau ha contestado a la carta de Poincaré dando francas explicaciones, y la cuestión personal pendiente planteada quedó así resuelta.
El candidato derrotado, M. Pams, ha declarado que se inclina respetuosamente ante la decisión de la Asamblea, y que acatará sinceramente al elegido, añadiendo que se va, sin amargura, a gozar en su país natal de una vida tranquila, retirado de las contiendas políticas.
Ribot ha manifestado que piensa seguir consagrado a su pasión favorita: el estudio de los problemas sociales.
Según *Le Matin*, Pams y Ribot visitaron a Poincaré, ofreciéndoles sus resp. s.

Comedias y comediantes

"Las de Cain"

ESTA regocijante comedia de los hermanos Quintero fué la obra elegida para anoche por la notable compañía Comendador Montenegro. Un amigo nuestro decía con respecto a ella que la mejor crítica que de tal comedia se había hecho, la condensó el difunto Vital Aza en un chiste. Al final de la representación la noche del estreno, el celebrado autor cómico felicitó a los simpáticos escritores andaluces, diciéndoles que hubieran acertado plenamente con su obra si en vez de ser cinco las niñas casaderas de Cain, fueran ocho. Las restantes también se casarían, y en ese caso sería preciso añadir dos actos a la comedia, lo cual no menguaría el éxito y haría que los hermanos Quintero cobraran mayor cantidad por sus derechos como autores.
Efectivamente, esa es una crítica exacta de *Las de Cain*, obra sin pretensiones, de una inocencia agradable y que no obstante, entretiene y hace reír de buena gana. Además tiene escenas cómicas oportunísimas que son verdaderos aciertos de la genialidad de los Quinteros.
La interpretación no pudo salir mejor ni más completa. La señora Comendador estuvo inmejorable en su simpático papel de Rosalía, la verdadera "perla de la casa"; admirables los señores Montenegro y Rubio. Su trabajo de anoche basta para acreditarlos de muy buenos actores. La señora Siria muy bien, lo mismo que las señoritas Pastor, Moreno, Jordán y Alfonso y señora Orejón, Béjar, A. verá, Esquer e Infesta, no podrían hacerlo mejor. Todos los demás asimismo trabajaron muy bien anoche.
La presentación de *Las de Cain* ha sido un nuevo y brillante éxito para la Compañía.

Para esta noche se anuncia la hermosísima comedia *La Escuela de las Princesas*. Comenzará la función con el entremés *Matar a tiempo*.

Parque Recreativo

Anoche púsose en escena la hermosa comedia de Linares Rivas *El Abuelo*. Su desempeño no fué un acierto ni mucho menos para la compañía del Sr. Rivelles.

Para esta noche se anuncia la hermosa obra *Los malhechores del bien*, de Benavente, y el juguete *Los locos*, de Vital Aza.

La catástrofe de hoy
En Roque Negro

HOY se recibieron alarmantes noticias en esta Capital dando cuenta de que en la galería que se está abriendo en Roque Negro para unir la de Catalanes, ha ocurrido un gravísimo suceso, cuyas consecuencias que de seguro serán tristísimas, aun no se conocen completamente.
Parece ser que en ocasión de hallarse trabajando en el interior de la galería cinco de los obreros allí empleados, tuvieron la desgracia de que ocurriera un desprendimiento de tierra y piedras, que cayó sobre ellos, al mismo tiempo que un nuevo chorro de agua inundó aquel sitio. Los cinco obreros quedaron sepultados entre los escombros, sin que a pesar de los inauditos esfuerzos hechos se haya logrado desenterrarlos.
Solamente a dos de los cinco obreros sepultados se les ve los pies. Los demás desaparecieron totalmente bajo los escombros.
Aun se desconocen los detalles relacionados con esta catástrofe, la cual ocasionará la muerte de trabajadores infelices, acaso padres de familia, que sin garantías, a sabiendas expuestos a esos tristes acontecimientos, trabajaban allí por un mezquino salario.

El hecho de saberse que hoy se hallaban en Roque Negro el Arquitecto municipal Sr. Pintor, Sres. López de Vergara y Lozada, Ayudante de Obras Públicas, hace creer que se habrán apresurado a prestar todo género de auxilio a los sepultados y de ayuda al personal que ya a esta fecha estará trabajando por extraer a los desgraciados obreros.
Aun se desconocen los nombres, edad y estado de estos cinco infelices, que una imp evisión imperdonable ha llevado a una trágica muerte.
Con objeto de prestar los socorros que sean necesarios ha marchado esta tarde a Roque Negro una sección de la ambulancia de la Cruz Roja, con cinco camillas y los demás útiles que pudieran hacer falta para el auxilio de los sepultados en la galería.
También ha marchado a Roque Negro el Médico municipal D. José Naveiras, acompañado de un practicante, los cuales van provistos de un botiquín de campaña.
Mañana ampliaremos con más detalles esta información, y entretanto significamos el gran dolor que nos ha causado la desgracia.

La Oportunidad

Sociedad Panificadora

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE
El cumplimiento de lo que preceptúa el artículo 32 de los Estatutos, se convoca a los señores socios para la celebración de la Junta general que ordena el 28, la cual ha de tener lugar el día 26 de los corrientes, a las 3 de su tarde en su propio local, calle de Puerta Canseco, número 33 2.º
Santa Cruz de Tenerife, 23 de Enero de 1913.—El Secretario, Juan de la Cruz.

ORDEN DEL DIA

Estado de la Sociedad en el año anterior, nombramiento de la Comisión que examine las cuentas y elección de Junta administrativa.

La identidad en Correos

SE ha dispuesto adoreal decreto que los Administradores de Correos, podrán expedir tarjetas de identidad, a las personas de cualquier clase y condición que para obtenerlas les presenten sus fotografías.
Dichas tarjetas servirán para retirar personalmente de las oficinas de Correos la correspondencia ordinaria certificada y asegurada de todas clases, así como el importe de los giros postales, etcétera.
Las tarjetas de identidad serán válidas por 3 años.

ECOS Y COMENTARIOS

Al señor Rebollos no le gusta "La Reina joven"

HEMOS tenido el valor de leer un enorme escrito, original desde luego, del Sr. D. Hipólito González Rebollos, demostrando con clarísimas razones que aquí todos somos unos animales, sin cultura y sin idea de nada, ni siquiera de lo que en el mundo literario significa la ilustre personalidad del señor Rebollos, glorioso autor de... *Vato difícil*.
¡Muy difícil!

Y, naturalmente, el Sr. Rebollos, cuyo talento estupendo y omnívoro, palpita sumergido en la penumbra curial de una notaría en La Laguna, se encuentra lo suficientemente autorizado para eso y para mucho más. Por ello nosotros, en nombre de todos los periodistas canarios, admitimos pacientemente las lecciones definitivas que nos da, así como la buena intención que nos complace en reconocer en sus sagaces juicios de Notario.
Admirable, Sr. Rebollos. No dice nada nuevo, todo cuanto su gran talento dejó chorrear en las cuartillas, no es ni más ni menos que lo que de mil diferentes maneras han dicho todos los críticos teatrales de España. ¡Qué vasta cultura, qué facilidad para asimilarse lo ajeno! Admirable, estupendo!

Este Sr. Rebollos debe ser un hombre bicéfalo. Parece imposible que con una cabeza sola se puedan formular esas cosas olímpicas, o himaláyicas, mejor y más modernamente escrito.
Nosotros, desde que una simpática actriz que actuó aquí hace algún tiempo, nos rogó que nos llevásemos "en paz" (frase suya) el ejemplar del "Vato" con que la obsequió su autor, aquí lo tenemos, sobre la mesa. En él inspiramos nuestros trabajos, en él hallamos las mejores frases; su influencia casi fluida nos orienta y nos salva. Después hasta hemos leído los peores versos del Sr. Rebollos; son gratamente detestables, malos pero modestos.
¡Qué hombre! En paz vivía y hasta ayer no tuvo la tentación de emprenderla con nadie. Pero al fin surgió, mostrando su gran cultura, su prosa galana, definitiva; surgió enseñando, educando, diciendo una serie inacabable de majaderías de la más añeja cepa, para que supiera el público que a él no le gustó *La Reina joven*. Un poquillo tardó, pero, ¡qué demonio!, ya satisfizo el público su curiosidad, ya sabe, para suerte suya, lo que pensaba el Sr. Rebollos de aquella obra. ¡Saltó la liebre!. Bien dice el refrán que este leporido animalito salta donde menos se piensa...

El Sr. Rebollos, por mal poeta, por prosista latoso y por otras muchas condiciones que de seguro han de concurrir en él, es acreedor al más respetuoso desprecio artístico de este pueblo. Será cosa de enviarlo a que medite en cualquier rebollar de Oviedo, en calidad de rebollo crítico y literario.
Y sin más por ahora, con todos los respetos significamos nuestro desagrado por las cosas que escribe...

Admirable, Sr. Rebollos. No dice nada nuevo, todo cuanto su gran talento dejó chorrear en las cuartillas, no es ni más ni menos que lo que de mil diferentes maneras han dicho todos los críticos teatrales de España. ¡Qué vasta cultura, qué facilidad para asimilarse lo ajeno! Admirable, estupendo!

Este Sr. Rebollos debe ser un hombre bicéfalo. Parece imposible que con una cabeza sola se puedan formular esas cosas olímpicas, o himaláyicas, mejor y más modernamente escrito.
Nosotros, desde que una simpática actriz que actuó aquí hace algún tiempo, nos rogó que nos llevásemos "en paz" (frase suya) el ejemplar del "Vato" con que la obsequió su autor, aquí lo tenemos, sobre la mesa. En él inspiramos nuestros trabajos, en él hallamos las mejores frases; su influencia casi fluida nos orienta y nos salva. Después hasta hemos leído los peores versos del Sr. Rebollos; son gratamente detestables, malos pero modestos.
¡Qué hombre! En paz vivía y hasta ayer no tuvo la tentación de emprenderla con nadie. Pero al fin surgió, mostrando su gran cultura, su prosa galana, definitiva; surgió enseñando, educando, diciendo una serie inacabable de majaderías de la más añeja cepa, para que supiera el público que a él no le gustó *La Reina joven*. Un poquillo tardó, pero, ¡qué demonio!, ya satisfizo el público su curiosidad, ya sabe, para suerte suya, lo que pensaba el Sr. Rebollos de aquella obra. ¡Saltó la liebre!. Bien dice el refrán que este leporido animalito salta donde menos se piensa...

El Sr. Rebollos, por mal poeta, por prosista latoso y por otras muchas condiciones que de seguro han de concurrir en él, es acreedor al más respetuoso desprecio artístico de este pueblo. Será cosa de enviarlo a que medite en cualquier rebollar de Oviedo, en calidad de rebollo crítico y literario.
Y sin más por ahora, con todos los respetos significamos nuestro desagrado por las cosas que escribe...

Admirable, Sr. Rebollos. No dice nada nuevo, todo cuanto su gran talento dejó chorrear en las cuartillas, no es ni más ni menos que lo que de mil diferentes maneras han dicho todos los críticos teatrales de España. ¡Qué vasta cultura, qué facilidad para asimilarse lo ajeno! Admirable, estupendo!

Este Sr. Rebollos debe ser un hombre bicéfalo. Parece imposible que con una cabeza sola se puedan formular esas cosas olímpicas, o himaláyicas, mejor y más modernamente escrito.
Nosotros, desde que una simpática actriz que actuó aquí hace algún tiempo, nos rogó que nos llevásemos "en paz" (frase suya) el ejemplar del "Vato" con que la obsequió su autor, aquí lo tenemos, sobre la mesa. En él inspiramos nuestros trabajos, en él hallamos las mejores frases; su influencia casi fluida nos orienta y nos salva. Después hasta hemos leído los peores versos del Sr. Rebollos; son gratamente detestables, malos pero modestos.
¡Qué hombre! En paz vivía y hasta ayer no tuvo la tentación de emprenderla con nadie. Pero al fin surgió, mostrando su gran cultura, su prosa galana, definitiva; surgió enseñando, educando, diciendo una serie inacabable de majaderías de la más añeja cepa, para que supiera el público que a él no le gustó *La Reina joven*. Un poquillo tardó, pero, ¡qué demonio!, ya satisfizo el público su curiosidad, ya sabe, para suerte suya, lo que pensaba el Sr. Rebollos de aquella obra. ¡Saltó la liebre!. Bien dice el refrán que este leporido animalito salta donde menos se piensa...

Edicto

Doña María Morales Torres en virtud de las facultades que tiene conferidas en la partición de los bienes de doña Lorenza Morales García, saca a subasta pública extrajudicial, por ante el Notario de esta Capital don Antonio Delgado del Castillo, el día primero de Febrero próximo a las dos de su tarde, la casa de una sola planta sita en esta

población, calle de Canales número 1 y del R. surio número 2, que linda al norte con aquella; al naciente con esta última y al poniente y sur con casas de don Andrés Llombet, que se halla libre de toda carga y gravamen.

El tipo porque se saca a subasta dicha propiedad es el de 5 500 pesetas y será indispensable para optar a la subasta de la misma finca, depositar previamente en poder de dicho señor Notario el 5 p. del expresado tipo. La subasta tendrá efecto por pujas a la llana durante una hora, adjudicándosele transcurrida esta al mejor postor.

Para otros detalles dirigirse al Notario don Antonio Delgado y Castillo o a la Administración de este periódico.

Inglés, Francés, Alemán

Clases generales y particulares
Dirigirse a Mr. Charles Meyer (Diploma de honor de la Universidad de Cambridge) San Felipe Nery, núm. 7.
Se admiten honorarios semanales

Telegramas de la tarde

(De nuestro corresponsal en Madrid).
Madrid, 24 (11).

Disgusto

Sigue latente el disgusto causado entre la colonia tinerfeña de esta Corte por la división que se quiere hacer de esas islas en el ramo de administración.

Protesta

El Senador Sr. Conde de Belascoain en unión de todos los diputados que componen la representación en el Congreso de las Islas que forman el grupo occidental, han acordado hacer hoy mismo una enérgica protesta, que firmada por todos ellos será entregada inmediatamente al Ministro de Hacienda, para que este resuelva con la equidad y justicia que requiere el asunto.
Este acuerdo ha sido muy bien recibido por la colonia tinerfeña, la cual ha visto una marcada tendencia de mermar prerrogativas a Tenerife.

Revolución

Telegramas recibidos de Constantinopla dan cuenta de que allí ha estallado un grave movimiento revolucionario.

¡Pobre "paz"!

El pueblo de Constantinopla se ha levantado en contra de la paz que se quiere pactar con los Estados balcánicos.

Muchos hombres se han ofrecido a ir a la guerra antes que aceptar las condiciones en que se quiere hacer la paz.

El Gobierno

El nuevo Gobierno otomano hace grandes esfuerzos por pacificar estos graves desórdenes, habiéndole declarado que la paz no se pactará en ningún caso siempre que una de las condiciones en que se quiera pactar sea la cesión de Andrinópolis.

Mesa

NOTICIAS

Nuestros amigos.—Hemos tenido el gusto de saludar en esta Redacción a nuestro estimado amigo y correligionario de Arona, D. Eugenio Domínguez Alfonso.
—De Granadilla ha llegado a esta Capital nuestro estimado amigo particular D. Marcial García.
—De la Península regresó ayer nuestro estimado amigo y correligionario D. Cándido E. Pérez

A todos reiteramos nuestro afectuoso saludo.

Judiciales.—Ha sido nombrado Juez de Granadilla D. José Aragonés.

Donativo.—La señora Presidenta de la Cruz Roja ha donado 20 panes a los presos en la Cárcel de este partido.

Regresos.—De Las Palmas han regresado nuestro querido amigo el conocido comerciante D. Francisco Naveiras y la ilustrada escritora señorita Carmela de Eulate, de Santa Cruz de la Palma el Inspector de Sanidad Sr. Laborde.

Les saludamos.
Correo.—Esta noche a las 10 saldrá de nuestro puerto con destino a Las Palmas el vapor correo español *Delphin* llevando pasajeros, carga general y correspondencia.

Obsequio.—Hemos recibido un bonito almanaque anunciador de la importante casa naviera Yeoward Brothers

Quedamos agradecidos.
¡Permanite!—Los ciclistas, automovilistas y motociclistas que deseen que los neumáticos de sus máquinas duren doble ó triple tiempo que el normal, pueden comprar el "Permanite", con el cual conseguirán hacerlos irrompibles e impermeables.

Para informes dirigirse a D. José García Palenzuela, en la Imprenta de este diario.

Automóviles!—Magníficos coches automoviles, los más baratos, económicos, silenciosos, propios para pais accidentados, de resistencia garantizada, modelos para el año 1913, con los últimos adelantos en esta clase de vehículos, de la acreditada y reputadísima fábrica *Jackson Automobile*, de New York.

Para informes dirigirse al representante D. José García Palenzuela, en la imprenta de este diario.

Hipoteca o venta de una casa por poca cantidad, daré razón don Ezequiel González, Rambla de Pulido, 78.

Quedamos agradecidos.
¡Permanite!—Los ciclistas, automovilistas y motociclistas que deseen que los neumáticos de sus máquinas duren doble ó triple tiempo que el normal, pueden comprar el "Permanite", con el cual conseguirán hacerlos irrompibles e impermeables.

Para informes dirigirse a D. José García Palenzuela, en la Imprenta de este diario.

Automóviles!—Magníficos coches automoviles, los más baratos, económicos, silenciosos, propios para pais accidentados, de resistencia garantizada, modelos para el año 1913, con los últimos adelantos en esta clase de vehículos, de la acreditada y reputadísima fábrica *Jackson Automobile*, de New York.

Para informes dirigirse al representante D. José García Palenzuela, en la imprenta de este diario.

Hipoteca o venta de una casa por poca cantidad, daré razón don Ezequiel González, Rambla de Pulido, 78.

Quedamos agradecidos.
¡Permanite!—Los ciclistas, automovilistas y motociclistas que deseen que los neumáticos de sus máquinas duren doble ó triple tiempo que el normal, pueden comprar el "Permanite", con el cual conseguirán hacerlos irrompibles e impermeables.

Para informes dirigirse a D. José García Palenzuela, en la imprenta de este diario.

Hipoteca o venta de una casa por poca cantidad, daré razón don Ezequiel González, Rambla de Pulido, 78.

Materiales para el empaque de frutos

La casa más importante en Canarias para la venta de todos los necesarios, como Guacales, cajas para tomates y papas, turba, aserrín, puntas, papel seda blanco y canelo, papel periódicos, guata, etc., es la de

PETERSSON, BRAATHEN & Co.

DE SUECIA, NORUEGA, SANTA CRUZ DE TENERIFE Y LAS PALMAS

OFICINA en la calle de Candelaria, número 26. Apoderado P. Duque, Teléfono, número 58.

Tren de lavado y planchado a vapor de Tenerife

AVISO AL PÚBLICO

Desde el día primero de Febrero queda abierto al público este conocido taller de lavado y planchado.

Especialidad en trajes de caballeros, lavados en seco higiénico por lo cual las prendas no pierden su forma ni brillo primitivo.

Tarifas especiales para Hoteles y Fondas. También se lavan toda clase de ropas sin planchar si así lo desean, con precios muy económicos.

Se recoge y se entrega a domicilio y se reciben órdenes por el teléfono.

IMPORTANTISIMO

¿Qué es la Oxypatia?

El método más moderno porque podéis curaros vuestras dolencias sin medicinas, no importa que clase y tiempo sea la dolencia; con este sistema tendréis la salud en poco tiempo y con un solo gasto para toda la vida.

El OXYPATHOR para el tratamiento de sarampión, escarlatina, apendicitis, viruelas, diphteria, tifoidea, pulmonía, erisipelas, grippe y fiebres de cualquier clase, sus resultados son milagrosos y no tiene sustituto.

Para dolores de cabeza, vértigos, mareos, insomnio, melancolía, histeria, depresión general, tensión ó postración nerviosa, irritabilidad, sudores por la noche, movimientos ó temblores en los músculos, neuralgias, mal de San Vito, etc., etc., los efectos del OXYPATHOR son radicales, pronto y seguros.

Para reumatismo en forma aguda, fiebre reumática, gota reumática y gota aguda, cesan los dolores después de unas cuantas aplicaciones con el OXYPATHOR para no volver jamás.

Para crup, diphteria y toda clase de enfermedades en la garganta, una ó dos aplicaciones son suficientes para acabar con la enfermedad.

Vista y oídos sus efectos son rápidos y seguros por el OXYPATHOR.

Para estreñimientos, diarreas, cólicos, almorranas y todas las afecciones del recto son maravillosos sus efectos.

Para parálisis no importa el tiempo que se tenga; con el OXYPATHOR se obtendrá la cura.

Para enfermedades del estómago es eficaz y pronto.

Para sífilis y toda clase de enfermedades venéreas es lo más sorprendente que se ha conocido el resultado obtenido con el OXYPATHOR.

Para la impotencia se garantiza el vigor perdido en pocas aplicaciones.

Toda clase de informes se facilitan gratis y con reserva absoluta en Las Palmas, Aguadulce 23, por el concesionario para el Archipiélago, de este maravilloso invento, D. JOSÉ M. ALSÓ.

Agente en Santa Cruz de Tenerife, E. BRIGANTY, San Martín, 33.

SE ALQUILA el piso alto

de la casa calle de San Francisco, núm. 41.

Informarán, Pilar, 80 2.º de 12 á 2.

Ostras frescas

se acaban de recibir en la acreditada cervecería

LA GADITANA

de JOSÉ L. BENÍTEZ, calle de S. Pedro Alcántara, 6

Banco Vitalicio de España

COMPANIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS

Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603

BARCELONA

Pesetas

Capital suscrito. 15.000.000'00

Capital desembolsado. 3.750.000'00

Reservas en 31 de Diciembre de 1908. 26.085.296'77

Pagado á los asegurados hasta 30 de Abril de 1909 44.325.252'40

Esta Compañía se fundó en el año 1880, y cuenta con una cartera de riesgos en curso hasta 31 de Diciembre de 1909.

Pesetas 1.939.813'32

y lleva pagadas en esta provincia más de 800.000 pesetas.

Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector de la Compañía que reside actualmente en Santa Cruz de Tenerife.

D. FRANCISCO MARTINEZ MIRANDA Delegado.

EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Señores Viuda é hijos de Juan La-Roche.

EN LAS PALMAS Sres. Hijos de Juan Rodríguez y González.

Autorizado por la Comisaría General é Inspección de Seguros el 11 de Enero de 1910.



ELDERS & FYFFES, LIMITED

Línea de Vapores

El vapor inglés "MATINA" de 4.041 toneladas de registro, cargará frutos en este puerto el día 30 de Enero de 1913, entregándolos en Garston Docks (distante 5 millas de Liverpool) que tienen condiciones excepcionales para la distribución de frutos por ferrocarril a Londres, Manchester, Birmingham, Hull, New-castle, Edmburg y demás plazas.

Tiene hueco disponible para 20.000 huacales de plátanos en los entrepuentes, además amplias bodegas y cubiertas para tomates y patatas.

Los vapores de esta línea fueron construidos expresamente para el transporte de plátanos de las Antillas y tienen sus bodegas arregladas de tal modo que permiten mantener cualquier temperatura por medio de una instalación mecánica para la circulación de aire al grado necesario.

Tipos de flete a Garston

	Plátanos por huacal	Tomates y patatas por toneladas de 40 pies cúbicos
Desde Santa Cruz ó Las Palmas.	1/2 neto.	13/6 neto.
Id. Orotava	1/5 "	16/8 "

Flete corrido a Liverpool (libre de derechos de dique)

Desde Santa Cruz ó Las Palmas.	1/6 neto.	15/- neto.
Id. Orotava	1/9 "	18/2 "

Estos vapores cargarán directamente en el Puerto de la Cruz cuando haya carga suficiente. Cuando no vayan a cargar allá, los Consignatarios arreglarán el traer la fruta desde el Puerto de la Cruz en vaporcitos de cabotaje, para ser trasbordada en Santa Cruz, a los vapores grandes.

Darán informes: FYFFES, LIMITED, ó los Agentes: MILLER, WOLFSON & Co.

La Primitiva,

San José, 31

En la tienda de encajes y artículos para señoras, de Doña Josefa Roda de Garriga, se acaban de recibir procedentes de una acreditada fábrica de París, un gran surtido de corsets de última novedad, elegantes, higiénicos y económicos, participando a su numerosa y distinguida clientela, que la mencionada fábrica, se encarga también de confeccionarlos a medida, siendo entregados a los 15 días de hecho el encargo. Las Sras. que visiten esta casa, encontrarán un gran surtido en fajas ventrales, sujetadores para el pecho muy cómodos y elegantes; cintas, capas, sombreros y plumas para los mismos; terciopelos, rasos y telas de seda; boas, echarpes, perfumería e infinidad de artículos para la próxima estación y siempre de las últimas novedades.

No equivocarse:

La Primitiva, S. José, 31.

El cocinero práctico

Nuevo tratado de Cocina, Repostería y Pastelería, con interesantes artículos de Economía doméstica y Horticultura. —Parte de lo que comprende este libro: Describiendo minuciosamente el servicio de la mesa, el arte de trinchar, y todo lo referente á la cocina económica y á la de lujo de todos los pueblos civilizados. Contiene gran número de interesantes fórmulas de fácil ejecución y recomendadas por los más afamados cocineros nacionales y extranjeros, después de aquilatarlas en la práctica; y á más del arte completo del pastelero y repostero comprende un Manual de Economía doméstica en que se expone la manera de conservar las sustancias animales y vegetales, dirigir la matanza y salazón del cerdo, reconocimiento de las carnes triquinadas, elaboración del pan, practicar el lavado, y planchado, etc. Termina el libro con un Tratado de Floricultura. Nueva edición ilustrada con 300 grabados. 4 ptas. encuadernado.

De venta, Imp. García Cruz.

El Guanche

Valentín Sanz, 27

Tiene el gusto de comunicar a su numerosa clientela y al público en general que ya ha empezado a recibir los artículos propios para CARNAVAL, los que próximamente dará a conocer a sus numerosos favorecedores.

¡Este año sí que no será posible la competencia con EL GUANCHE

Valentín Sanz, 27.

Se alquila el piso principal

del B. zar Francés, situado en la Plaza de la Constitución.

THE LONDON ASSURANCE

Compañía de SEGUROS de Londres

Fundada el año 1720

CAPITAL SUSCRITO, RESERVAS Y GARANTÍAS:

£ 4.600.000

Esta Compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios, relámpago y explosión.

Está autorizada esta Compañía para operar en España, por real orden de 9 de Agosto de 1909.

Tiene hecho el depósito que ordena la nueva Ley de Seguros.

Agente en Tenerife del Departamento de Incendios,

Miguel Rodríguez Baeza.

Dirección: Canales, 36.

Hojas de arbitrios. — De venta, Imprenta García Cruz, San José, 36

Casa de Salud Operatoria

de Nuestra Señora de Lourdes

Robayna, 12 esquina a Gran Vía

(Barrio de los Hoteles)

Director:

DR. VEREMUNDO CABRERA

Cirujía General. Operaciones de

vientre. Cura radical de hernias. Operación

de la matriz; de quistes del Ovario.

Vías genito-uritarias. Ginecología

(enfermedades de la mujer).

Sifilografía. — Inyecciones intravenosas de SALVARSAN

(606 Ehrlich)

Consulta, todos los días de 11

á 12, excepto los domingos.

Diccionario español-francés y francés español. Un tomo, 6 pesetas.

En la Imprenta García Cruz.

PAN DE HUEVO:

Los miércoles y sábados

Pan quemado de Alberique:

Los lunes : : :

La acreditada Fábrica de RUMEU pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que ha fijado los indicados días para la elaboración y venta de estas renombradas especialidades.

Verdadero pan fino, ricas ensaimadas, pastas de postre y té, dulces, pastelería.

—Se admiten toda clase de encargos—

Despachos: Valentín Sanz, núm. 21, esquina a

Pérez Galdós. Doctor Allart, núm. 8.

Teléfono, núm. 50.

IMPRENTA.

Se vende la imprenta donde se tiraba el periódico Excelsior, del Puerto de la Cruz, al contado o a plazos. Material moderno, abundante y variado para imprimir hasta dos periódicos, trabajos particulares, etc. También una pequeña auxiliar.

Este establecimiento se recomienda a los transeúntes interinsulares y tinerfeños, por su magnífica cocina, exquisito trato y esmero y por sus precios módicos.

Se sirven comidas A LA CARTA desde las 9 de la mañana hasta las 9 de la noche. Siempre hay aves y todo lo bueno. — C. O. de MONGAILLARD (propietario antes del Grand Hotel Battenberg).

París House

Fonda y Restaurant Antigua Fonda Peninsular

Este establecimiento se recomienda a los transeúntes interinsulares y tinerfeños, por su magnífica cocina, exquisito trato y esmero y por sus precios módicos.

Se sirven comidas A LA CARTA desde las 9 de la mañana hasta las 9 de la noche. Siempre hay aves y todo lo bueno. — C. O. de MONGAILLARD (propietario antes del Grand Hotel Battenberg).

16, Cruz Verde, 16.

Globulógeno

Preparado de éxito seguro en la anemia, clorosis, debilidad general, inapetencia y dolores y desarreglos menstruales; en la tuberculosis mejora notablemente el estado general, con aumento notable de peso. De venta:

Farmacia L. Martín Espino, Norte 7, Santa Cruz de Tenerife.

Rosendo González,

Platero. — Alfonso XIII, número 79.

Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería. Especialidad en entaces para carteras y monturas para piedras preciosas.

gre fría que sí le hubiera encontrado en un círculo del gran mundo:

—Hacedme el favor de confiarme esta llave. Si la buscan será menos inconveniente que la encuentren en mis manos...

Raimundo hubiera preferido la más mortal injuria a aquella irónica generosidad.

—No soy hombre para olvidar un servicio sincero— le contestó; —pero lo soy para vengar una afrenta y castigar una perfidia.

Sir Ralph no cambió de tono ni de fisonomía.

—No pido vuestro reconocimiento—respondió, y espero vuestra venganza tranquilamente, pero no es este el momento de conversar. Seguid vuestro camino y pensad en el honor de la señora Delmare.

Y desapareció.

Aquella noche de agitación había revuelto de tal modo el cerebro de Raimundo, que en aquel instante hubiera creído fácilmente en la magia. Llegó a Cercy al apuntar el día, y se metió en cama con fiebre.

La señora Delmare, hizo los honores del almuerzo a su esposo y a su primo con mucha calma y dignidad. No había meditado aún sobre su situación; estaba entregada por completo al instinto, que le imponía sangre fría y presencia de espíritu. El coronel estaba pensativo e inquieto; sin embargo, sólo le preocupaban sus negocios y ninguna celosa sospecha hallaba sitio en sus pensamientos.

Hacia la tarde Raimundo recobró fuerzas bastantes para pensar en su amor; pero éste había disminuido mucho. Gustábanle los obstáculos, pero retrocedía delante de las molestias, y preveía que habían de ser innumerables, en tanto que Indiana tuviera derecho a

sistencia moral que sobrevivía a la resistencia física, y la rechazó vivamente.

—¡Jamás!—exclamó;—¡antes morir que poseerte sin tu voluntad!

Echóse a sus pies, y todo cuanto la inteligencia puede poner en lugar del corazón, toda la poesía susceptible de infiltrarse en la sangre, él la encerró en una ferviente y peligrosa súplica. Y cuando vio que no se rendía, cedió a la necesidad echándole en cara que no le amaba; vulgaridad que despreciaba y le hacía sonreír, casi avergonzado de tenerlas que haber con una mujer bastante ingenua para no sonreír ella también.

Su reproche hirió el corazón de Indiana más profundamente que todas las exclamaciones con que había Raimundo esmaltado su discurso.

De pronto, como recordando:

—Raimundo—le dijo,—aquella que os amaba tanto... de quien hablábamos ha poco... seguramente no os rehusó nada...

—¡Nada!—dijo Raimundo impaciente por el importante recuerdo. — Vos que me la recordáis siempre, ¡haced que olvide cuánto me amó!

—Escuchad—prosiguió Indiana pensativa y grave;—tened un poco de valor, he de hablaros todavía. Tal vez no hayáis sido tan culpable conmigo como yo me figuraba. Me sería muy grato perdonaros lo que yo miraba como una mortal ofensa... Decidme... cuando os sorprendí allí... ¿por quién veníais? ¿Por ello o por mí?

Raimundo vaciló; luego, pensando que Indiana sabría muy pronto la verdad, que tal vez la sabía ya respondió: —Por ella.

—Pues bien, lo prefiero así—dijo con tristeza;—prefiero una infidelidad a un ultraje. Sed sincero hasta el fin,

Compañía trasatlántica (ANTES DE A. LÓPEZ Y C.)

Servicio del mes de Febrero de 1913

Nombre de los vapores	Días de salida	Destinos
P. DE SATRUSTEGUI	9	Montevideo y Buenos Aires.
CIUDAD DE CADIZ	11	Santa Cruz de la Palma, y Fernando Poo.
M. L. VILLAVERDE	16	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
LEON XIII	16	Cádiz, Barcelona.
MONTEVIDEO	18	Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Pto. Plata, Habana, Colón, Pto. Limón, Pto. Cabello, Sabana, Curazao y la Guayra, tránsito en Habana para Veracruz.
BUENOS AIRES	2 Marzo	Cádiz y Barcelona.

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores a las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.
Agentes: VIUDA E HIJOS DE JUAN LA-ROCHE

Cie. Générale Transatlantique

HUDSON

El magnífico y rápido vapor correo francés llegará a este puerto el 6 día de Febrero, saliendo el mismo día DIRECTAMENTE para la

HABANA

admitiendo pasaje y carga. Este vapor tiene baños, telegrafía sin hilos, personal español, luz eléctrica, etc.
Precio del pasaje en tercera clase incluso los derechos, Pesetas 134.
Agente, R. GARCÍA, en casa de los señores HARDINSON HERMANOS.

Hamilton & Co.

LISTA DE VAPORES que saldrán del puerto de Santa Cruz de Tenerife para los que a continuación se expresan:

Las fechas son aproximadas

DESTINO	VAPORES	DIAS
LONDRES	Wanderer	12 Enero
	Rotorua	13 "
	German	19 "
	Dunluce Castle *	23 "
	Rimutaka	25 "
	Insizwa	27 "
	Marathon	28 "
	Gallelan	29 "
	Ionie	31 "
	Alnwick Castle *	1 Febr.
LIVERPOOL	Cape Town y puertos del sur de Africa hasta Delagoa, Bay, Ascension y Sta. Elena.	18 Enero
	Gloucester Castle	30 "
HAMBURGO	Cap-Town Hobar Wellington N. Z.	9 Enero
	Ruahine	23 "
HAMBURGO	Cape Town y pto. de Atsrafia	13 Enero
	Moravian	13 Enero
HAMBURGO	Rugia vía Madeira y Lisboa.	8 Enero
	Frankenwald	27 "
HABANA	Puertos del Brasil, Río de la Plata y puertos de la C. O. de la América del Sur, Central y Norte has a San Francisco.	3 Febr.
	Grunewald	7 Enero
	Dunkerque Buenos Aires	28 "
	VARIOS	11 Febr.

* Estos vapores harán escala en Tenerife siempre que haya suficiente pasaje a carga pa a ellos.

Línea de Vapores Otto Thoresen Fruteros de

Servicio semanal entre los puertos de las Islas Canarias y Londres SALIDAS DEL MES DE ENERO

Día 2 el vapor **Santa Cruz**
Día 9 el vapor **San Lucar**
Día 16 el vapor **Segovia**
Día 23 el vapor **San Miguel**
Día 30 el vapor **San Lucar**

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para llevar fruta, efectúan la descarga en el «Middleton Wharf» el muelle más cercano al mercado de LONDRES, y admiten carga para ROTTERDAM, AMSTERDAM y AMBERFS, con trasbordo en aquella capital.

Servicio cada quincena de Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife para Dunkerque y Hull SALIDAS DEL MES DE ENERO

Día 23 el magnífico vapor **Segovia**
Día 30 el magnífico vapor **Santiago**

Se han hecho reformas en estos buques para el transporte de pasajeros acondicionándoles para llevar solamente una persona en cada camarote. Importe del pasaje £ 7 0-0.

Estos buques poseen las mejores condiciones para el transporte de fruta, y con las recientes alteraciones en ellos efectuadas, igualan en rapidez y ventilación a los más modernos de la Compañía, ya muy acreditados.

Servicio interinsular por los vapores **SANCHO** y **SAN SEBASTIAN** SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapor San Sebastián Los sábados por la noche directo a Santa Cruz de la Palma, rosiguiendo a los Sábados, Tazacorte y puertos de la Gomera, para regresar a Santa Cruz de Tenerife los jueves al amanecer.

Vapor Sancho Los sábados por la noche directo a San Sebastián y demás puertos de la Gomera, prosiguiendo a los Silos, Garachico, Icod y Puerto de la Cruz, saliendo de este último puerto los miércoles por la noche directo para Santa Cruz de Tenerife.

Para más informes dirigirse a las oficinas de OTTO THORESEN-Marina, 3-Tercer piso.

Nicolás Dehesa Banca y Cambio

Alfonso XIII, 64

Emite giros sobre todos los países.
Pagos telegráficos.
Carteras de crédito.
Cuentas y Cobros.
Cuentas corrientes.
Compra Cheques y Letras.
Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Yeoward Brothers

Línea de vapores rápidos FRUTEROS entre Liverpool, Lisboa e Islas Canarias.

Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de ENERO.

Día 4 Ardeola
11 Aguila
18 Andorinha
25 Avetoro

Estos vapores harán escalas en este puerto todo el verano siempre que haya carga suficiente. Atacando en el Dique NORTH COBURG el más cómodo para efectuar la descarga con sus almacenes especialmente acomodados para recibir durante los meses de invierno.

Los vapores de esta Compañía, reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase a los siguientes precios:

Por los vapores **Andorinha, Aguila y Ardeola**, billete sencillo L. 8:8:0. Id. de ida y vuelta L. 14:14:0.

Por los vapores **Avocet y Avetoro**, billete sencillo L. 6:6:0. Id. de ida y vuelta L. 10:10:0

Los billetes de ida y vuelta son valederos por un año.

Servicio interinsular.—Vapor **ALCA** Salidas de Santa Cruz de Tenerife.—Los martes por la tarde directo a Puerto Cruz y Garachico para regresar a Santa Cruz los domingos temprano.

Para más informes, dirigirse a los señores **YEOWARD BROTHERS** Santa Cruz de Tenerife, Marina 43.

Argentine Cargo Line

El magnífico vapor correo inglés **EL ARGENTINO** de 7.000 toneladas, llegará a Santa Cruz el 23 ó 24 de Enero con destino a **LIVERPOOL** con hueco disponible para frutos.

Agentes: **Elder, Dempster & Co.**, Alfonso XIII, 84.

Interesa a todos

No hay nada imposible cuando hay voluntad

Máquinas de escribir y de coser, gramófonos y cajas registradoras, cajas de música y aparatos eléctricos, Relojes de todas clases, aparatos científicos y de óptica, aparatos de telégrafos.

Herramientas y aparatos de cirugía y de física, armas de todos sistemas, se dora y platean toda clase de objetos de metal y se hacen sellos de cauchouc, y en fin, todas cuantas clases de objetos, mecanismos y aparatos sean de la índole que fuesen, y que estén inútiles, todo tiene composición con llevarlo inmediatamente al Mecánico Enciclopédico **Luis de Puga Martínez**, que vive en la Rambla de Pulido, núm. 41, (al lado del almacén de don Cristóbal Beattell), Santa Cruz de Tenerife.

Teléfono, núm. 444

Todo este mes,

nada más, admite alumnos de estudios colectivos en sus **Clases particulares de cultura comercial**, el Interventor del Banco de España en esta plaza **DON LUIS DE LA FUENTE Y LOSAÑEZ**.

Después de este plazo, los matriculados no tienen derecho a que se les entregue el «Diploma de aplicación» que reciben en fin de Junio aquellos que hayan terminado sus trabajos teórico-prácticos de Cálculos, Partida doble, Correspondencia comercial, documentación mercantil (letras, pagarés, cheques, libranzas, cartas órdenes, facturas liquidadas y prorrateadas, etc.)

Para matricularse no necesitan los jóvenes poseer otros conocimientos que los elementales de Aritmética, sobre los cuales se les da un repaso, eminentemente práctico, al imponerles en el cálculo de números métricos.

No olviden los aprendices del comercio, que sin cultura, siquiera sea elemental, les es imposible prosperar en la rama de actividad a que han de dedicarse y que esta cultura pueden adquirirla en corto tiempo y con escaso sacrificio siempre reproductivo.

Horas: de 8 a 9 por la mañana; de 9 a 10 por la noche.

CLAVEL, 1

Indiana.—Novela que se está publicando en este diario, se vende en la Imprenta García Cruz. Vale UNA peseta.

IMPRENTA GARCIA CRUZ SAN JOSÉ, 36.

NUEVO ESTANTE A PEDAL CON **FRICCIONES de BOLAS de ACERO** LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODIA DESEARSE.

NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER

SINGER

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE

Máxima ligereza. Máxima duración. Máximo esfuerzo en el trabajo.

37 ALFONSO XIII 37 Santa Cruz de Tenerife.

LA VELOCE Compañía de Navegación a Vapor

El magnífico vapor correo italiano **Citta di Torino** de 4.000 toneladas, llegará a Sta. Cruz el día 22 de Enero con destino a **Barcelona y Génova** con hueco disponible para 30 pasajeros de primera clase y 40 de segunda y 300 toneladas de carga.

Agentes: C. DIAZ BOTAS, casa de **Elder, Dempster & Co.**, Alfonso XIII, 84.

LEY DE QUINTAS—Se vende en la Imprenta García Cruz. Precio, DOS pesetas.

Miller, Wilson & Co. BANQUEROS 3, EDUARDO COBIAN, (ANTES MARINA) Santa Cruz de Tenerife Islas Canarias

Transports Maritimes a Vapour

El magnífico vapor correo francés **Provence** de 6.000 toneladas, llegará a Santa Cruz el 21 Enero de 1913 con destino a **Marsella** con hueco disponible para 10 pasajeros de primera y 10 de segunda clase, y hueco para 2.000 huacales plátanos.

Agentes, **The Tenerife Coaling Co. Limited.** Alfonso XIII, 84.

Se venden las casas número 55 y 70 moderno de la Rambla de Pulido. Informarán en el núm. 55, ó don Gregorio Gómez Maeso, Benavides, 16.

The Royal Mails Steam Packet Company (Mala Real Inglesa)

El magnífico vapor inglés **ARZILA** saldrá de Santa Cruz el día 26 de Enero con destino a **LONDRES** con hueco para frutos y pasaje.

Agentes: **Elder, Dempster & Co.** Alfonso XIII, 84.

Agustín Díaz Casanova - PROCURADOR - San José, núm. 18

150 INDIANA

Raimundo. ¿Desde cuándo estabais en mi cuarto cuando yo entré? Pensad que Ralph lo sabe todo y que si yo le quisiera interrogar...

—No son necesarias las delaciones de sir Ralph, señora. Yo estaba aquí desde la víspera

—¿Ya habéis pasado la noche en este cuarto?... Vuestró silencio me basta.

Ambos permanecieron silenciosos durante algunos instantes; Indiana, levantándose, iba a explicarse, cuando un golpe seco dado en la puerta le heló la sangre en las venas. Raimundo y ella se quedaron inmóviles, no atreviéndose a respirar.

Alguien deslizó un papel por debajo la puerta. Era una hoja arrancada de un libro de memoria, en la que, con caracteres al lápiz, casi ilegibles, se leían estas palabras:

«Vuestro marido está aquí.

«Ralph»

XVIII

— Es una mentira cobardemente escogida — dijo Raimundo, apenas dejó de percibirse el débil ruido de las pisadas de Ralph. — El señor Brown necesita una lección, y la que le daré será tal...

—Os lo prohibo— dijo Indiana, con acento frío y decidido; — mi esposo está aquí; Ralph no ha mentado nunca. Estamos perdidos vos y yo. En otro tiempo esta idea me hubiera helado de espanto; pero me he habituado.

151 BIBLIOTECA DE «EL PROGRESO»

— Pues bien — dijo Raimundo, tomándola entre sus brazos con entusiasmo, — ya que la muerte nos acecha ¡sé míal Perdóname de todo, y en este instante supremo sea tu última palabra de amor mi último aliento de dicha.

— Este instante de terror y de prueba hubiera podido ser el más hermoso de mi vida; pero vos me lo echasteis a perder.

Oyóse en el patio rumor de ruedas y la campana del castillo fué sacudida por una mano ruda é impaciente. Conozco esta manera de llamar — dijo Indiana, atenta y fría. — Ralph no ha mentado, pero vos aun tenéis tiempo de huir; ¡salid!...

—No; no quiero — exclamó Raimundo; — sospecho alguna odiosa traición y no seréis vos la única víctima. Me quedo, y mi pecho os protegerá...

—No hay en esto traición... ya véis que los domésticos despiertan y que van a abrir la verja... Huid; los árboles del jardín os ocultarán; y además, la luna está cubierta. Ni una palabra más; ¡partid!

Raimundo tuvo que obedecer; pero ella le acompañó hasta el fondo de la escalera, echando una mirada investigadora a los árboles del jardín. Todo estaba silencioso y tranquilo. Permaneció largo tiempo en el último escalón, escuchando con terror el ruido de sus pasos en la arena, sin pensar en su marido que se aproximaba. ¡Qué le importaban sus sospechas y su cólera, si Raimundo estaba fuera de peligro!

En cuanto a éste, franqueaba con rapidez y ligereza el canal y el parque. Llegó a la puertecita y en su turbación no acertaba a abrirla. Apenas estuvo fuera, sir Ralph se presentó ante él y le dijo, con la misma san-